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Aufgabe MD-ES1 6 (AbschluBklausur SS 95)

Die Scheibe des skizzierten Torsions-
schwingers wird i{iber den Drehstab C
dessen Endpunkt mit ?(t)—W051nwt be-
wegt wird, zu kleinen Schwingungen %
angeregt. Die Drehstibe sind fiir ®=Y=0

spannungslos, und diirfen als masselos
betrachtet werden.

1. Man ermittle die Bewegungsgleichung.

2. Mit den unten angegebenen Zahlenwer-
ten berechne man die Eigenkreisfre-
quenz der freien, geddmpften Schwin-
gungen (¥=0). '

.n~~40 kg, r=200 mm, k=2800 Ns/m,
a= 81000 N/mm

’{5'?'1 I (‘{5;. 7 .E.(b + (C +C l(‘ = ._z.-ci.. 'l_{, Clo ot : - -4
=i m rnr? ++Ce) mpz e St 2 We= 343 5.

Aufgabe MD-ES1 8 (AbschluBklausur 8S 97)

Auf dem elastischen Triger (Masse vernachlissigt)
belindet sich ein Motor mit Restunwucht my, die das
System zu vertikalen Schwingungen anregt. Der mittig
angebrachte Déampfer arbeite linear viskos. Es gelte:

I

A\ | 2

=12 kg (Motormasse, ohne Unwucht), B) 7
m,=< kg (Unwuchtimasse), ' :

=5 mm (Hebelarm der Unwucht),

EI=2*1012 Nmm2  (Biegesteife des Trigers). - 500 - 500 -~
1. Man ermittle die Eigenkreisfrequenz des ungedampf- wém

ten Systems.

2. Wie grof} ist das I.ehrsche DampfungqmaB D, wenn durch 7uqchaltung der D'impfung, y die
Schwingungsdauer T um 1 % vergroflert wird ?

3. Fiir eine Motordrehzahl npg=1500 min-1 und eine Dampfung D=0,1 berechne man die Amplitude der
Zwangsschwingung, ‘

1osung: 4 Wo= 261357, 2. J=040 ; 3. X= 259 0 wum .

mdy-iib
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Aufgabe MD-ES1 12 (Abschlussklausur SS 01)

Die in der Lage x=¢=0 skizzierte Walze soll stets

auf der Unterlage abrollen. Sie wird iiber eine Feder
(Federkonstante C, spannungslos fiir x=u=0) zu l
Schwingungen angeregt. An der mit der Walze fest
verbundenen masselosen Stange greift ein linear

viskoser Diampfer (Dampferkonstante k) an.

S
1. Fir kleine Bewegungen ermittle man die ¥ ' (.2
. DBewegungsgleichung in der x-Koordinate. CRollen N\ Ny m, 3s= zmr
) FI777 7N 77777 ]

2. it den unten angegebenen Zahlenwerten be- masselos -~

rechne man die GroBBe der Zwangssschwm—
gungsamplitude X,
Zahlenwerte: n=2, C=1000 N/m, m=>5 kg,
k=35 kg/s, up=10 mm.
L—Q.EL@%: A, ¥s ?3-. By 2-Cy = %

k. ¢ L
e 3w va

Aufgabe MD-ES1 13 (Abschiussklausur WS 01/02)

Der Klotz der Masse m wird indirekt durch das an der
masselosen Stange AB angreifende Moment
M(t)=Mysinot zv kleinen Schwingungen angeregt. Die
Feder (Federkonstante C) sei fiir x=¢=0 spannungslos,
der Dampfer (Dampferkonstante k) arbeite linear
viskos.

WeSiucot 2. ¥= 32’2.uuu»

1. Fur kleine Bewegungen ermittle man die

Bewegungsgleichung in der x-Koordinate.

2a

2. Mit den unten angegebenen Zahlenwerten berechne
man das Lehrsche Dampfungsmaf D.

i Ut s

; u\—mbunﬁasfmg

masselos

\

Zahlenwerte: C=800 N/m, m=4 kg, a=0,2 m,
©=20 5™, Mp=10 Nm, X=20 mm
(Zwangsschwingungsamplitude)

- .‘4 PR A B 1 ,\/
¢ 1.~x+w&:x+9x:-»l"

Lo Zoum
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st tot

& J= 0428
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Aufgabe MD-ES1 15 (Abschlussklausur SS 03)

Der in A drehbar gelagerte Stab ist Giber ¢ine
gefithrte masselose Stange mit einer Feder
(Federkonstante C) verbunden, die in der Lage
x=¢=0 eine Vorspannkraft Fs (Zugkraft)
aufweist. Das am Stab angreifende Moment
M(t) regt das System zu Schwingungen an. Es
werden keine kieinen Bewegungen voraus-
gesetzt,

1. Uber die Geometrie ermittle man den ]
Zusammenhang x(g). M(t)=H, sinwt

2. Man gebe die Bewegungsgleichung in der ¢-Koordinate an.

3. Man linearisiere die Bewegungsgieichung und berechne die Zwangsschwingungsamphitude @ fiir
folgende Zahlenwerte:

My=80 Nem, o=5 5, =30 cm, Fo=30 N, m=6kg.

Lb'sw_z_ca: A x (@)= Zt(‘l-ws‘f)i 2. ‘.{3+ G
3. $=0,0532 vl = 3,33°

v 3We _.
et [Fos 200 (t-cost)] = 239 st
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